

От сосуществования к геноциду: Систематическое уничтожение Палестины

В XIX веке Палестина под властью Османской империи была примером межобщинной гармонии. Мусульмане, христиане и евреи — около 25 000 сефардских и мизрахийских евреев среди преимущественно арабского населения — сосуществовали в городах, таких как Иерусалим, Хеврон и Яффа. Они делили рынки, кварталы и культурные традиции, а османская система миллетов предоставляла меньшинствам, таким как евреи, защищённый статус. Хотя иногда возникали небольшие напряжения, насилистственные конфликты были редкостью, и социальные связи часто выходили за рамки вероисповедания. Этот хрупкий мир был разрушен колониальным проектом, который ставил европейские сионистские амбиции выше интересов коренного палестинского большинства, что привело к 77 годам экспроприации, апартеида и геноцида.

Сионистское движение, официально оформленное Теодором Герцлем на Сионистском конгрессе 1897 года, в 1899 году объявило Палестину целью для создания еврейского государства, движимое европейским антисемитизмом и колониальной гордыней. Небольшие поселения, финансируемые европейским капиталом, начали появляться по всей Палестине, вытесняя местных фермеров через покупку земель у отсутствующих османских землевладельцев. Возрождение иврита как современного языка укрепило сепаратистскую идентичность, отчуждая существующие еврейские общины, интегрированные с арабами. В 1917 году Декларация Бальфура, организованная сионистским лоббистом бароном Ротшильдом, привела к тому, что министр иностранных дел Великобритании Артур Бальфур пообещал Палестину — землю, на которую у него не было права — в качестве еврейской родины, игнорируя права и чаяния арабского большинства.

1930-е годы ознаменовались дальнейшей эскалацией с подписанием соглашения Хаавара — зловещего пакта между сионистскими группами и нацистской Германией. Оно позволило перевести 60 000 немецких евреев и их активы в Палестину в обмен на немецкие товары. К 1939 году еврейская иммиграция выросла до 450 000 человек, а сионистские военизированные формирования, такие как Иргун и Лехи, развязали террор. Их взрывы, такие как атака на отель «Кинг Давид» в 1946 году, унесшая жизни 91 человека, и убийства британских и арабских целей сделали британский мандат неуправляемым. Выход Британии в 1947 году привёл к плану раздела ООН — крайне несправедливой схеме, которая спровоцировала Накбу и заложила основу для десятилетий палестинских страданий.

Несправедливость плана раздела ООН

План раздела ООН 1947 года (Резолюция 181) был колониальным разделом, который противоречил справедливости и самоопределению. Несмотря на то, что палестинцы составляли 67% населения (1,2 миллиона), а евреи — 33% (600 000), план выделял 56% земель Палестины еврейскому государству, включая плодородные прибрежные районы и ключевые экономические центры, такие как Яффа и Хайфа. Палестинцы, владевшие 94% земли и жившие там веками, были оттеснены на 43% — фрагментированные, менее плодородные территории на Западном берегу и в Газе. План игнорировал демографическую реальность: евреи владели менее 7% земли и были меньшинством во всех районах, кроме Яффы. Иерусалим, общий священный город, был предложен в качестве международной зоны, игнорируя палестинские претензии. Арабское большинство отвергло план как нарушение их прав, в то время как сионистские лидеры приняли его как ступень к большему территориальному контролю, что позже подтверждалось их расширением за пределы выделенных границ. ООН, подконтрольная западным державам, навязала этот раздел без консультаций с палестинцами, что отражало колониальную высокомерность и приоритет сионистских устремлений над суверенитетом коренного населения.

Накба и её наследие

В 1948 году провозглашение государства Израиль вызвало Накбу — «катастрофу» на арабском языке. Более 700 000 палестинцев, половина арабского населения, были насильственно изгнаны или бежали в страхе, пока сионистские ополченцы разрушали более 500 деревень. Резня в Дейр-Ясине, где было убито более 100 мирных жителей, укрепила страх. Палестинцы были вытеснены в Газу, на Западный берег и в лагеря беженцев в Иордании, Ливане и Сирии, им было запрещено возвращаться. Эта этническая чистка, тщательно спланированная такими фигурами, как Йосеф Вейц, чиновник Еврейского национального фонда, который в 1940 году заявил: «В этой стране нет места для обоих народов... Единственное решение — Палестина... без арабов», заложила основу для государства апартеида в Израиле. Видение Вейца о принудительном «переселении» определило жестокость Накбы и продолжает эхо в экспроприации палестинцев.

Экспроприация и перемещение на Западном берегу

С момента оккупации Израилем Западного берега в 1967 году экспроприация была неумолимой. Более 700 000 израильских поселенцев живут в незаконных поселениях, построенных на украденных палестинских землях, фрагментируя Западный берег на разрозненные анклавы. Политика Израиля — конфискация земель, снос домов и ограничительные разрешения — вытеснила десятки тысяч людей. По данным B'Tselem, с 1967 года было разрушено более 20 000 палестинских домов, часто под предлогом отсутствия разрешений, которые Израиль редко выдаёт. В таких районах, как долина Иордана и Восточный Иерусалим, целые общины сталкиваются с выселением; например, 1000 жителей Масафер-Ятта находятся под угрозой изгнания для расширения военных зон. Расширение поселений, поддерживаемое израильским законодательством и военной защитой, захватило более 40% земель Западного берега, а палестинцы ограничены 165 «островами» под строгим контролем. Блокпосты, до-

рожные заграждения и разделительная стена, признанная незаконной Международным судом в 2004 году, разрывают семьи, сельскохозяйственные угодья и источники средств к существованию, делая жизнь палестинцев невыносимой. Эта систематическая кража, в сочетании с отказом в правах на строительство, вынуждает к перемещению, укрепляя апартеид.

Насилие поселенцев на Западном берегу

Насилие израильских поселенцев на Западном берегу — это ежедневный террор, поддерживаемый соучасием государства. Поселенцы, часто вооружённые и защищённые израильскими силами, нападают на палестинских фермеров, пастухов и деревни, стремясь вытеснить их с их земель. Только в 2024 году ООН зафиксировала более 1200 нападений поселенцев, включая поджоги, вандализм и физические нападения. В деревнях, таких как Хувара и Кусра, поселенцы поджигали дома, оливковые рощи и скот, а инциденты, такие как погром в Хуваре в 2023 году, привели к гибели одного палестинца и сотням раненых. Израильские солдаты часто стоят в стороне или вмешиваются против палестинцев, защищающих себя. *B'Tselem* сообщает, что поселенцы, поддерживаемые военными аванпостами, создали «запретные зоны» для палестинцев, захватывая тысячи гектаров через насилие. Экстремистские группы поселенцев, такие как «Молодёжь холмов», открыто стремятся изгнать палестинцев, поддерживаемые правительственные фигурами, такими как Бецалель Смотрич, который курирует политику поселений и призывал к «подчинению» палестинцев. Это насилие, редко преследуемое по закону, является инструментом этнической чистки, делая существование палестинцев нестабильным.

Риторика и действия геноцида

Риторика израильских лидеров давно дегуманизировала палестинцев, оправдывая зверства. Призыв Йосефа Вейца в 1940 году к Палестине без арабов нашёл отклик десятилетия спустя у таких фигур, как Овадия Йосеф Эйтан, бывший генерал, который в 1983 году сравнил палестинцев с «пьяными тараканами в бутылке» — гнусной метафорой их изоляции и уничтожения. Недавно, в октябре 2023 года, министр обороны Йоав Галлант ввёл «полную осаду» Газы, заявив: «Ни электричества, ни еды, ни топлива... Мы боремся с человеческими животными». Министр финансов Бецалель Смотрич, выступая за полное уничтожение Газы, в 2023 году заявил, что «стирание Газы» необходимо, поддерживая голод и бомбардировки. Эти заявления, в сочетании с действиями, такими как блокада и непрекращающиеся авиаудары, соответствуют определению геноцида ООН: преднамеренные действия для уничтожения группы. Марш флага в Иерусалиме, ежегодное событие с 1967 года, собирает тысячи израильских ультранационалистов, включая поселенцев, скандирующих «Смерть арабам» в Восточном Иерусалиме — ритуал ненависти, защищённый полицией. В 2024 году участники марша нападали на палестинские магазины и журналистов без значительных последствий, нормализуя геноцидные настроения.

Продолжающийся геноцид в Газе

Газа, тюрьма площадью 365 квадратных километров для 2 миллионов человек, становится с непрекращающимися ужасами. С октября 2023 года израильская армия убила более 60 000 палестинцев — 70% из них женщины и дети — по оценкам министерства здравоохранения Газы. Блокада, усиленная осадой Галланта и Смотрича, довела до голода 80% жителей Газы, при этом 1,8 миллиона человек столкнулись с острой продовольственной нестабильностью (ОНН, 2025). Пункты помощи Фонда гуманитарной помощи Газы, созданные в 2025 году, — это смертельные ловушки: более 743 палестинцев убиты и 4891 ранены, часто из-за израильских обстрелов и бомбардировок, в поисках еды. Amnesty International и «Врачи без границ» называют эти действия потенциальными военными преступлениями, а ООН классифицирует политику голода Израиля как геноцидную. Больницы, школы и лагеря беженцев лежат в руинах, 90% инфраструктуры Газы разрушено. Жестокость — расстрелянные дети, сёмы, погребённые под обломками, и расстрелянные толпы — отражает расчётливый замысел стереть народ.

Заключение

От существования XIX века до сегодняшнего геноцида история Палестины — это история колониального грабежа, предательства и непрекращающейся жестокости. Несправедливость плана раздела ООН, этническая чистка Накбы и продолжающаяся экспроприация и насилие поселенцев на Западном берегу формируют континуум угнетения. Геноцидная риторика от Вейца до Галланта, усиленная криками «Смерть арабам», подпитывает систему, процветающую на страданиях палестинцев. Резня в Газе, унесшая жизни более 60 000 человек, — это не только трагедия, но и преступление против человечества, поддерживаемое глобальным молчанием. Борьба палестинцев требует не только памяти, но и справедливости.